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Costa Blanca, czyli białe wybrzeże, wy-
różnia się przede wszystkim specyficz-
nym łagodnym mikroklimatem – słoń-
ce świeci tu ponad 300 dni w roku, 
a średnia temperatura roczna waha się 
w granicach 18°C. Kiedy na przełomie 
lat 50. i 60. ubiegłego stulecia do 
regionu wkroczył biznes turystyczny, 
bajkowe słoneczne zatoki, wciśnięte 
pomiędzy skaliste cyple, zabudowa-
no hotelami i apartamentowcami, 
blokami, wielkimi osiedlami domków 
turystycznych oraz parkami rozrywki. 
Masowa turystyka plażowa powiąza-
na z chaotyczną zabudową zmieniła 
trwale krajobraz tego śródziemnomor-
skiego regionu Hiszpanii. Choć wizy-
tówką Costa Blanca są często zdjęcia 
wielkich blokowisk na plażach Beni-
dormu, Alicante czy Calpe, to jednak 
240-kilometrowe wybrzeże zapewnia 
dzisiaj wiele niesamowitych atrakcji, 
innych niż tylko klasyczny wypoczynek 
na piaszczystych plażach w kosmopo-
litycznych kąpieliskach. 

Costa Blanca to przede wszystkim 
bogate tradycje, odbijające się w licz-
nych lokalnych fiestach, oraz niezwykła 
historia i dziedzictwo kulturowe, które 
ukształtowała najpierw kultura arabska, 
a później chrześcijańska. Białe wybrze-
że jest dla wielu bramą na południe 
Hiszpanii – orientalna architektura 
i obronne zamki, ceramiczne, ręcznie 
malowane płytki – azulejos, które tak 
mocno kojarzą się z Al-Andalus, sły-
szalne już gdzieś w oddali głębokie 
zaśpiewy flamenco, wszechobecne 
palmy w krajobrazie miast, miaste-
czek i nadmorskich kurortów, na czele 

z największym w Europie gajem pal-
mowym w Elche wpisanym na listę 
UNESCO. To wszystko pozwala się tu-
taj czuć jak na prawdziwym Południu. 

Costa Blanca to również smakowite 
produkty regionalne i wysublimowana 
sztuka kulinarna, którą rozsławiają naj-
więksi szefowie kuchni hiszpańskiej. 
W licznych portach rybackich można 
przyjrzeć się tradycyjnym licytacjom 
ryb i owoców morza, zwanych suba-
stas. Znawcy kuchni przyjeżdżają tu, 
by smakować aromatycznych potraw 
opartych na ryżu arroces, słynnych 
krewetkach – gambas z Denii albo 
langostinos z Guardamar, wina z Ali-
cante, słodyczy z Jijony, a także prze-
pysznych owoców i warzyw – daktyli, 
fig, granatów, pomarańczy, karczo-
chów, bobu i pomidorów, uprawia-
nych w żyznych, słonecznych dolinach. 
Coraz więcej obcokrajowców wybiera 
się także na Costa Blanca, by uczyć 
się języka hiszpańskiego i poczuć na-
turalny rytm, klimat życia. „Znalazłem 
tu lekkość i radość, które wydobywały 
mnie z szarości życia, jakie zostawiłem 
za sobą” – wspomina Jason Webster, 
amerykański pisarz, który w latach 90. 
trafił do Alicante, by nauczyć się grać 
flamenco na gitarze. Jego książka Du-
ende. W poszukiwaniu flamenco jest 
jedną z ciekawszych opowieści odda-
jących klimat miejsca, z którą warto po-
dróżować po Costa Blanca. Buen viaje! 
Albo po walencku – Bon viatge! – ten 
język także bardzo często usłyszymy 
w słonecznym zakątku Hiszpanii. 

Dominika Zaręba

Zaproszenie do podróży 
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ATRAKCJE 
Costa Blanca

Alicante
Historyczne miasto portowe z burzliwą historią jest stolicą prowincji i regionu 
Costa Blanca. Rzymianie nazwali je miastem światła, a największy okres świetno-
ści przeżywało w czasach Al-Andalus. Strzeże go potężna twierdza o arabskich 
korzeniach, położona na białej skale wcinającej się w morze – Castillo de Santa 
Bárbara. Symbolem miasta jest pasaż nadmorski Explanada de España, udeko-
rowany palmami z „falującym chodnikiem” wykonanym z drobnej marmurowej 
kostki w formie mozaiki imitującej grę światła i cienia. I chociaż Alicante nie 
wyróżnia się bogactwem zabytków, jest chaotyczne w  zabudowie, nieoczywiste, 
to jednak ma w sobie coś autentycznie hiszpańskiego i pociągającego. Tłumy 
przybywają tu w czerwcu zobaczyć kolorową fiestę zwaną Ogniskami św. Jana  – 
Las Hogueras de San Juan.  Zob. s. 46

Elche
Elche słynie z największego w Europie 
lasu palmowego, założonego prawdo-
podobnie przez Fenicjan. Ich dzieło 
w średniowieczu kontynuowali Mauro-
wie, tworząc tu ogromny sad składają-
cy się głównie z palm daktylowych, ze 
skomplikowanym systemem irygacyj-
nym. Do dzisiaj zachowało się 200 tys. 
drzew (niektóre mają nawet 300 lat), 
a cały ten obszar kulturowy, zwany 
El Palmeral, został wpisany na listę 
światowego dziedzictwa UNESCO. Na 
liście UNESCO znalazło się także Mi-
sterium z Elche  – jako zabytek kultury 
niematerialnej. To religijny spektakl te-
atralny oparty na średniowiecznym dra-
macie (pisanym wierszem) o śmierci, 
wniebowstąpieniu i koronacji Najświęt-
szej  Marii Panny. Misteri d’Elx odbywa 
się w dniach 14–15 sierpnia w Basílica 
de Santa María.  Zob. s. 56

Isla de Tabarca
Tajemnicza Tabarca – wysepka bez samochodów  – oddalona jest tylko 8 km od 
wybrzeża w Santa Pola i 22 km od Alicante. W wyspiarskim, otoczonym murami 
miasteczku, zamieszkałym przez mniej niż 60 osób, króluje sztuka kulinarna. 
Rodzinne restauracje serwują pyszne dania rybne i arroces.   Zob. s. 74

Kup książkę
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Spotkania z naturą
 ̀ ROŚLINNOŚĆ

Przyroda regionu jest zdeterminowa-
na klimatem śródziemnomorskim oraz 
ukształtowaniem powierzchni. W  szacie 
roślinnej przeważa twardolistna wiecz-
nie zielona i sucholubna makia z dębem 
ostrolistnym, sosną alepską (zwaną 
potocznie pinią), pistacją kleistą, jałow-
cem, czystkiem, wiciokrzewem oraz mnó-
stwem kwiatów i  aromatycznych roślin, 
w tym licznymi endemitami. Zbliżoną do 
makii formacją roślinną, którą możemy 
zobaczyć np. na skalistych wapiennych 
przylądkach, jest garig, który tworzą 
drobnolistne zimozielone krzewy i drze-
wa, zbiorowiska trawiaste i rośliny zielne, 
jak lawenda, rozmaryn, tymianek, różne 
gatunki storczyka, dwulistnika, narcyza, 
powojnik południowy oraz inne rośliny 
kwitnące i  aromatyczne zioła. Z  cieka-
wych i  charakterystycznych gatunków 
zwraca uwagę dąb skalny, karłatka ni-
ska (jedyna rdzenna palma europejska), 

a  także krzew zimozielony z  rodziny 
sandałowcowatych – osyris lancetowata 
z pomarańczowymi owocami. Charaktery-
styczny dla makii i garigu jest specyficzny 
aromat powodowany wydzielaniem przez 
wiele roślin olejków eterycznych, zwłasz-
cza w okresie kwitnienia. Klasyczne przy-
kłady garigu zobaczymy w parkach przy-
rodniczych wybrzeża: w  Parque Natural 
de la Sierra Helada (wal. Serra Gelada) 
i Parque Natural del Peñón de Ifach (wal. 
Penyal d’ Ifac). 

W górach dominuje makia oraz las dę-
bowy (carrascal) z dębem zimozielonym 
i  portugalskim, lasy sosnowe z  sosną 
alepską, zwyczajną i czarną, a także mig-
dałowiec, jesion, kalina wawrzynowata 
oraz krzewy, takie jak cis, czystek i  in. 
Piękne przykłady lasów górskich zobaczy-
my w parkach przyrodniczych niedaleko 
Alcoy – Parque Natural Sierra de Mariola 
oraz Parque Natural del Carrascal de la 
Fuente Roja (wal. Font Roja). U podnóży gór często rozciągają się malownicze sady 

cytrusów i migdałowców, a gdzieniegdzie 
gaje oliwne i winnice. 

Charakterystyczne dla regionu są tak-
że gaje palmy daktylowej (która sadzona 
była już przez Fenicjan), a  największy 
rozkwit zawdzięczają Maurom. Słynny El 
Palmeral w Elche został wpisany na Listę 
światowego dziedzictwa UNESCO. Palmy 
dekorują parki miejskie i nadmorskie pro-
menady kurortów Costa Blanca. 

 ̀ ZWIERZĘTA
Najbardziej reprezentatywną grupą 
świata zwierząt są ptaki zamieszkujące 
tereny podmokłe – solne laguny – bli-
sko 150 gatunków ptaków wodnych  – 
osiadłych i  migrujących. Na salinach 
objętych ochroną w  formie parków 
przyrodniczych na południowym wy-
brzeżu – Parque Natural de las Salinas 
de Santa Pola (wal. les Salines de Santa 
Pola) i  Parque Natural de las Lagunas 
de la Mata y Torrevieja  – żerują m.in. 
flaming  – czerwonak, szablodziób, 

szczudłak, rycyk, biegus, błotniak stawo-
wy i łąkowy, ohar, marmurka, płaskonos, 
łyska, kokoszka, perkoz zausznik i dwu-
czuby i wiele innych. 

Z kolei w objętych ochroną skalistych 
zakątkach wybrzeża można spotkać so-
koła skalnego i  wędrownego, pustułkę, 
kormorana czubatego, jerzyka bladego, 
mewę romańską i  śródziemnomorską, 
burzyka żółtodziobego i balearskiego, po-
krzewkę aksamitną, głuptaka, a także na-
wałnika burzowego, którego duża kolonia 
zamieszkuje wysepkę Isla de Benidorm. 
W  górach gniazdują orzeł przedni i  po-
łudniowy, krogulec, pustułka, puchacz, 
uszatka, puszczyk, płomykówka, syczek, 
sęp płowy i kania ruda.

Ssaki reprezentują: królik europej-
ski, zając, wiewiórka, jeż, szczur śniady 
i wędrowny, mysz zaroślowa i żołędnica. 
Spotyka się także dzika, lisa, a także pięk-
ną cętkowaną żenetę z długim ogonem, 
która w  dzień kryje się w  szczelinach 
skalnych lub koronach drzew, a w nocy 
buszuje w poszukiwaniu pożywienia. Kup książkę
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Elche
Duże miasto regionu (ponad 230 tys. 
mieszkańców), położone w  interiorze 
nad rzeką Vinalopó, tworzy z  Alicante 
tzw. wielki zespół miejski. Swoją sławę 
zawdzięcza wpisanym na listę UNESCO 
El Palmeral, czyli największemu w Euro-
pie gajowi palmowemu (zob. s. 53) oraz 
Misterium z  Elche  – średniowiecznemu 
spektaklowi teatralnemu ku czci Matki 
Bożej (zob. s. 56).

Elche (wal. Elx) szczyci się bogatą sztu-
ką kulinarną – potrawą numer jeden jest 
arroz con costra – pachnąca szafranem 
zapiekanka z ryżem, kiełbasą wieprzową 
longaliza i  pomidorami. Sady i  ogrody 
miasta i  okolic obfitują w  wysokiej ja-
kości owoce i warzywa. Posmakujemy tu 
pysznych daktyli, fig oraz słynnych gra-
natów, na bazie których powstało wiele 
lokalnych przepisów kulinarnych. Elche 
kojarzy się z  rzemiosłem obuwniczym 

i espadrylami, a także oryginalnymi wyro-
bami z liści palmy daktylowej, zwłaszcza 
białymi palmami z Elche, wykorzystywa-
nymi podczas uroczystych obchodów 
Niedzieli Palmowej. 

Osadnictwo w regionie rozpoczęło się 
już w neolicie, ok. 5000 r. p.n.e., na tere-
nach leżących ok. 2 km na południe od 
dzisiejszego centrum miasta – w miejscu 
zwanym lʼAlcúdia. W V w. p.n.e. powstała 
tu ważna osada Iberów, która utrzymała 
się aż do inwazji kartagińskiej w  280  r. 
p.n.e. Z tych czasów pochodzi bezcenny 
w światowej skali zabytek kultury iberyj-
skiej – Dama z Elche (zob. s. 58).

Rzymianie założyli osadę Colonia Iulia 
Ilici Augusta, która rozwijała się na szla-
kach handlowych, wykorzystując niedale-
ki port w dzisiejszej Santa Pola (Portus Ili-
citanus). Po panowaniu Wizygotów tereny 
przejęli muzułmanie i przenieśli miasto 
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meczetu (najpierw był tu kościół gotyc-
ki pw. św.  Marii). Stanowi przepiękny 
przykład hiszpańskiego baroku. Została 
wzniesiona między 1672 a 1784 r. z udzia-
łem wielu projektantów, wśród których 
był także znany barokowy architekt Jaime 
Bort y Meliá (autor m.in. głównej fasady 
katedry w Murcji). 

W bazylice znajdziemy także inne style 
architektoniczne – od elementów gotyc-
kich, przez rokoko po neoklasyczne (we 
wnętrzu). Najbardziej reprezentatywna 
jest bogato rzeźbiona barokowa fasada 
Wniebowzięcia i  Koronacji Matki Bożej 
z 1682 r. autorstwa Nicolása de Bussy uro-
dzonego w Strasburgu, ale uznawanego 
za hiszpańskiego rzeźbiarza epoki baroku 
(tworzył także w Murcji i Orihueli). Warto 
wspiąć się na wieżę  – dzwonnicę Torre 
Basílica de Santa María, by po pokonaniu 
170 schodów podziwiać panoramę miasta 
i sady palmowe z lotu ptaka.

W  bazylice można zwiedzić Muzeum 
Marii Dziewicy Patronki Elche (Museo 
de la Virgen de la Asunción Patrona de 

do nowej – obecnej – lokalizacji, dzielnicy 
Vila Murada. W XIII w. Elche należało do 
taify Murcji. 

W czasie rekonkwisty chrześcijańskiej 
w  1265  r. król Jakub I  Zdobywca podbił 
miasto, a  w  miejscu meczetu wzniósł 
świątynię ku czci św. Marii Matki Bożej. 
W XIX w. rozwinął się tu przemysł obuwni-
czy (na czele z produkcją espadryli), który 
przyczynił się do rozkwitu gospodarczego 
ośrodka. W czasie wojny domowej Elche 
pozostało wierne Republice. W  1996  r. 
założono tu wyższą uczelnię – Universi-
dad Miguel Hernández de Elche, imienia 
republikańskiego poety. 

Elche, o  dość chaotycznej i  wysokiej 
zabudowie, wkomponowane jest w nie-
zwykły krajobraz gajów palmy daktylo-
wej. Centrum miasta z kilkoma cennymi 
zabytkami przytulone jest do wschodnie-
go brzegu rzeki Vinalopó i ze wszystkich 
stron otoczone palmowymi ogrodami. 

Spacer po najstarszej części możemy 
zacząć od parku miejskiego Parque Mu-
nicipal, gdzie zobaczymy pierwsze „morze 
palm” (park jest częścią zespołu krajobra-
zowego UNESCO El Palmeral – zob. s. 54).

 ̀ PAŁAC ALTAMIRA
Palacio Altamira z końca XV w. to najbar-
dziej charakterystyczny zabytek świecki 
starego miasta. Wzniesiono go na pozo-
stałościach dawnych murów z XII–XIII w. – 
najstarszym fragmentem jest wieża Tor-
re de Homenaje. Pałac zbudował señor 
Gutierre de Cárdenas – kastylijski notabl 
i prominentna postać w czasach Królów 
Katolickich, burmistrz Toledo i  główny 
rachmistrz królestwa Kastylii i Aragonii. 
Na przestrzeni wieków był siedzibą hra-
biów z Altamiry, później fabryką tekstylną 
i więzieniem. 

Obecnie w pałacu ma siedzibę Muzeum 
Archeologiczne i Historii Elche – Museo 

Arqueológico y de Historia de Elche 
(MAHE). Wykorzystując multimedia i sta-
wiając na interaktywność, muzeum opo-
wiada o  najdawniejszej historii mia-
sta – od czasów prehistorycznych, przez 
osadnictwo Iberów, wpływy rzymskie, 
Wizygotów, po epokę muzułmańską 
i wreszcie nowożytność. W 2006 r. przez 
pół roku w wieży Altamiry gościła orygi-
nalna Dama z Elche – obecnie jest tam 
kopia tego dzieła sztuki. Wartość jej ubez-
pieczenia podczas ekspozycji wyceniono 
na 15 mln euro (!). 

Museo Arqueológico y de Historia 
de Elche
c. Diagonal del Palau
https://www.elche.es/museos/
mahe

 ̀ BAZYLIKA ŚW. MARII 
Sercem i ikoną starego miasta jest bazy-
lika św. Marii (Basílica de Santa María), 
położona przy Plaza Santa Maria 2, z cha-
rakterystyczną szafirową kopułą. To tu-
taj odbywa się słynne Misterium z Elche. 
Świątynia powstała w miejscu dawnego 

 ̀ Palacio Altamira
 ̀ Basílica de Santa María
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Alcoy
Alcoy to duże miasto interioru (61 tys. 
mieszkańców), położone u  stóp Sierra 
Mariola, na wysokości 562 m n.p.m. Na-
zywa się je „miastem trzech rzek” (leży 
nad rzekami Riquer, Benisaidó i Molinar) 
albo „miastem mostów”. Do najciekaw-
szych mostów należą kamienny Puente 
de María Cristina z 1. poł. XIX w., żelazno-
-betonowy Puente de Sant Jordi w stylu 
art déco z  1. poł. XX  w. oraz metalowy 
Viaducto de Canalejas z początku XX w.

Alcoy (wal. Alcoi) znane jest z najbar-
dziej spektakularnych w regionie obcho-
dów święta Moros y Cristianos de Alcoy 
(21–24 kwietnia, najważniejszy dzień  – 
23.04). Fiesta jest wspomnieniem legen-
darnej bitwy pod bramami miasta, która 
rozegrała się w 1276 r. W  jej kluczowym 
momencie ponad murami miała ukazać 
się figura św. Jerzego na koniu, która 
obroniła mieszkańców przed atakiem 
wojsk dowodzonych przez muzułmań-
skiego wodza Al-Azraqa. Warto odwiedzić 
Museo de las Fiestas de Moros y Cristia-
nos, gdzie pokazywane są m.in. niezwykle 

bogate stroje uczestników inscenizacji 
historycznej, dokumentalne fotografie 
i dekoracje związane z  tą wielką fiestą. 
Zbiory eksponowane są z wykorzystaniem 
nowoczesnych technologii.

Miłośnicy architektury secesyjnej  – 
modernisme catalan – odnajdą w Alcoy 
wiele ciekawych, pięknych obiektów, ta-
kich jak Casa de Pavo, atelier XIX-wiecz-
nego malarza Fernando Cabrery Cantó 
(c. Sant Nicolau 15) albo dawny budynek 
koła przemysłowego Círculo Industrial 
z 1904 r. z niesamowitym wnętrzem w sty-
lu secesji i art déco (c. Sant Nicolau 19). 

W mieście i okolicach znajdziemy wie-
le zabytków sakralnych i świeckich z róż-
nych epok, a także obiektów dziedzictwa 
przemysłowego (przemysł papierniczy, 
włókienniczy i maszynowy). 

W okolicy odkryto prehistoryczne ry-
sunki naskalne Pinturas Rupestres de 
la Sarga we wnękach skalnych kanionu 
Barranc de la Cova Foradada na połu-
dniowy zachód od miasta. Są one czę-
ścią obiektów sztuki naskalnej z okresu 

paleolitu basenu Morza Śródziemnego 
na Półwyspie Iberyjskim, wpisanych na 
listę UNESCO. Organizowane są tu wy-
cieczki z  przewodnikiem  – zapytajmy 
w punkcie informacji turystycznej (Plaza 
de España 14).

Znanymi lokalnymi trunkami, jedno-
cześnie produktami regionalnymi chro-
nionymi w Unii Europejskiej, są: café licor 
de Alcoy na bazie kawy arabica i herbe-
ro de la Sierra de Mariola – likier z ziół 
(szałwia, rumianek i koper włoski). Warto 
spróbować także likieru z anyżku – licor 
anisado.

Museo de las Fiestas de Moros  
y Cristianos
c. Sant Miquel 60–62
https://www.asjordi.org

 ̀ PARKI PRZYRODNICZE 
W OKOLICACH ALCOY

Parque Natural Sierra de Mariola, po-
łożony na północny wschód od miasta, 
obejmuje łańcuch górski z  najwyższym 
szczytem Montcabrer (1390 m n.p.m.). Po-
śród wapiennych skał rosną cis, czystek, 
rozmaryn, a  także sosna alepska, dąb 
zimozielony i  portugalski, migdałowiec, 
jesion, kalina wawrzynowata i inne. Ozna-
czono tu 1200 gatunków roślin, w  tym 

wiele endemicznych, jak szałwia salvia de 
Mariola. W parku gniazdują orzeł przed-
ni, krogulec, pustułka, puchacz, uszatka, 
puszczyk, płomykówka, syczek, sęp płowy 
i kania ruda.

Parque Natural del Carrascal de la 
Fuente Roja (wal. de la Font Roja), po-
łożony na południe od Alcoy, to jeden 
z  najlepszych przykładów mieszanego 
lasu śródziemnomorskiego w  regionie. 
Najcenniejszą formacją roślinną jest las 
dębowy – carrascal, od którego park wziął 
swą nazwę. Fauna i flora zbliżona jest do 
tej z Sierra Mariola. W sercu parku znajdu-
je się sanktuarium Santuario de Font Roja 
poświęcone Niepokalanemu Poczęciu 
NMP i św. Filipowi Neri. Powstało w miej-
scu wcześniejszego kościółka Ermita de 
la Virgen de los Lirios z 1663 r., a obecny 
budynek świątyni z neoklasyczną fasadą 
pochodzi z końca XIX w. Tutaj 21 sierpnia 
1653 r. miało miejsce cudowne ukazanie 
się wizerunku Matki Boskiej w bulwach 
dzikich lilii (hiszp. lirios). 

Centrum informacyjne parku znajduje 
się w nowoczesnym budynku dobudowa-
nym do sanktuarium. Można tu zobaczyć 
ciekawe wystawy o przyrodzie i dziedzic-
twie parku, makiety, arboretum itp.

 ̀ Zabudowa Alcoy u stóp Sierra Mariola

 ̀ Krajobraz masywu Sierra de Mariola
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Travelbook to Twój 
niezastąpiony towarzysz 
podróży. Wskaże Ci 
najważniejsze atrakcje, 
podpowie, czego szukać 
poza głównymi szlakami, 
i wprowadzi w świat 
miejscowych obyczajów. 
Znajdziesz w nim opisy 
najciekawszych regionów 
i miast, a sprawdzone 
informacje praktyczne 
umożliwią staranne 
zaplanowanie podróży.

Alicante 
i Costa Blanca
Costa Blanca to dla turystów 
z Polski obszar stosunkowo 
nieznany. Głównym ośrodkiem 
słonecznego „Białego Wybrzeża” 
jest Alicante, historyczne miasto, 
w średniowieczu należące do 
Maurów, położone u stóp wzgó-
rza zamkowego i skupione wokół 
starej dzielnicy Barrio de Santa 
Cruz. Region słynie jednak przede 
wszystkim z pięknych plaż, ele-
ganckich kurortów i wcinających się 
w morze skalistych cypli. Coś dla 
siebie znajdą tu także miłośnicy 
aktywnego wypoczynku, tradycyj-
nych hiszpańskich fiest i regional-
nych specjałów kulinarnych.

Zabytki kilku epok

Popularne plaże i kurorty

Klimatyczne miasteczka interioru

Parki naturalne, góry i saliny

Produkty regionalne i targi rybne
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